

ИРКУТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ВХОДИТЪ

№ 31119.

Выходятъ ежемѣсячно.
Цена годовому изданію въ Иркутскѣ 5 р., съ перес. по почтѣ 5 р. 50 к.



Подписка принимается исключит. въ Редакц. Иркут. Епархіальн. Вѣд. при Духовной Семинаріи.

АВГУСТА 9

1880 Г.

№ 50
6

32.

СОДЕРЖАНІЕ: Указъ Святѣйшаго Синода.—Опредѣленія Святѣйшаго Синода.—Епархіальныя распоряженія.

Указъ Его Императорскаго Величества Самодержца Всероссийскаго, изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода, преосвященнѣйшему Венiamину, архіепископу иркутскому и верчинскому. По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали представленіе вашего преосвященства о награжденіи подвѣдомственныхъ вамъ духовныхъ лицъ за заслуги по духовному вѣдомству. Приказали: На основаніи бывшихъ разсужденій, удостоить 1) *возведенія* а) въ санъ *протоіерея*: г. Иркутска Троицкой церкви, священника Стефана *Литвинцева*, г. Иркутска Знаменскаго женскаго монастыря священника Петра *Помаревы*, балаганскаго округа, Нукутскаго стана, миссіонерской церкви священника *Иннокентія Ливанова*, г. Иркутска, Благовѣщенской церкви священника Стефана *Струкова*; 2)

благословенія Святѣйшаго Синода безъ грамотъ—Забайкаль-
 ской области, верхнеудинскаго округа, церкви села Куйтун-
 скаго, священника Николая *Казанскаго*, Забайкальской обла-
 сти, селенгинскаго округа, церкви села Торейскаго, священ-
 ника Порфирія *Малкова*, Селенгинскаго округа, церкви Ха-
 рацуйской станицы, священника Павла *Рѣщикова*, Забайкаль-
 ской области, нерчинскаго округа, церкви Кутомарскаго за-
 воча, священника Теодора *Масюкова*, Забайкальской области,
 читинскаго округа, церкви села Александровскаго, священ-
 ника Діонисія *Соболева*, Забайкальской области, читинскаго
 округа, церкви села Доронинскаго, священника Василя *Су-
ханова*, Забайкальской области, акшинскаго округа, Дуруль-
 гуевской станицы Петро-Павловской церкви, священника Ми-
 хаила *Малкова*, балаганскаго округа, Молькинскаго стана,
 Миссіонерской Богородице-Рождественской церкви, священ-
 ника Іоанна *Лажина*, Верхоленскаго округа, хоготовскаго
 стана, Миссіонерской Николаевской церкви, священника
 Ананія *Куликовскаго*, Большеразводинскаго села, Петро-Пав-
 ловской церкви, священника Павла *Сотникова*, балаганскаго
 церкви Бѣльскаго села, священника Петра *Дубова*, ба-
 лаганскаго округа, церкви села Идинскаго, священника Алек-
 сандра *Чирцева*, Нижнеудинскаго уѣзда, церкви села Гада-
 лейскаго, священника Василя *Корнакова*, иркутскаго округа,
 церкви села Жилкинскаго, священника Николая *Соловарова*,
 балаганскаго округа, церкви села Распутинскаго, священ-
 ника Александра *Старцева*, нижнеудинскаго округа, церкви
 села Шарагульскаго, священника Сергія *Каблукова*, Забай-
 кальской области, верхнеудянскаго округа, церкви села Жин-
 динскаго, священника Григорія *Малышева*. Для должныхъ
 въ чемъ слѣдуетъ, распоряженій и исполненія дать знать ва-
 шему преосвященству указомъ. Апрѣля 24 дня 1880 года.
 Подлинный подписали: Оберъ-Секретарь А. Забѣлинъ и Сек-
 ретарь Житецкій.

ОПРЕДѢЛЕНІЯ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА.

Отъ 27-го марта—8-го апрѣля 1880 г. за № 617, объ установленіи общей формы аттестата и свидѣтельствъ, выдаваемыхъ воспитанникамъ семинарій и духовныхъ училищъ, съ формами аттестата и свидѣтельствъ.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложенный г. синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ журналъ Учебнаго Комитета, № 54, съ заключеніемъ Комитета по возбужденному правленіемъ волынской духовной семинаріи вопросу объ установленіи общей формы аттестата и свидѣтельствъ, выдаваемыхъ воспитанникамъ духовныхъ семинарій и училищъ. Приказали: хотя въ состоявшихся въ разное время постановленіяхъ Святѣйшаго Синода было сдѣлано достаточно указаній, для устраненія затрудненій въ составленіи аттестатовъ и свидѣтельствъ, выдаваемыхъ воспитанникамъ духовныхъ семинарій и училищъ, но такъ какъ затрудненія сіи, какъ видно изъ возникшихъ въ правленіи волынской духовной семинаріи недоразумѣній, продолжаютъ еще встрѣчаться, то Святѣйшій Синодъ, согласно заключенію Учебнаго Комитета, признаетъ полезнымъ составленныя Комитетомъ общія формы аттестата и свидѣтельствъ для семинарскихъ и училищныхъ воспитанниковъ утвердить и, для свѣдѣнія и руководства правленіямъ духовныхъ семинарій и училищъ, сообщить циркулярно чрезъ напечатаніе въ «Церковномъ Вѣстникѣ».

Формы аттестата и свидѣтельствъ для воспитанниковъ духовныхъ семинарій.

АТТЕСТАТЪ.

Воспитанникъ N духовной семинаріи, сынъ NN (звание, имя и фамилія отца при окончаніи воспитанникомъ курса, или если воспитанникъ сирота—звание, въ которомъ умеръ

его отецъ, мѣсто служенія отца т. е. губернія, уѣздъ и село),
 родившійся въ N день, мѣсяць, N годъ (годъ и день рожденія
 обозначать не цифрами, а словами), по окончаніи курса
 ученія въ N духовномъ училищѣ (или въ другомъ учебномъ
 заведеніи, и если не кончилъ курса ни въ какомъ учебномъ
 заведеніи, то писать послѣ домашняго приготовленія) посту-
 пилъ въ мѣсяцъ N, 18 . года въ N духовную семинарію,
 въ которой обучался по N мѣсяць 18 . года и при поведеніи N
 (средній балъ за два предшествовавшіе окончанію года) ока-
 заль успѣхи:

По изъясненію Св. Писанія (средній балъ за два послед-
 ніе года); общей церковной исторіи; исторіи русской церкви,
 богословію основному, богословію догматическому, богословію
 нравственному, по практическому руководству для пастырей,
 гомилетикѣ, литургикѣ, русской словесности, исторіи русской
 литературы, всеобщей гражданской исторіи, русской граждан-
 ской исторіи, алгебрѣ, геометріи, тригонометріи и пascalи,
 физикѣ съ космографіей, логикѣ, психологіи, обзору философ-
 скихъ ученій, педагогикѣ, языкамъ: греческому, латинскому,
 французскому, немецкому, еврейскому, церковному славянскому,
 иконописанію.

Примѣчаніе I. Поведеніе и успѣхи обозначаются, на
 точномъ основаніи § 138 устава духовныхъ семинарій, словами
 и цифрами слѣдующимъ образомъ: отлично (5), а очень
 хорошо (4), хорошо (3), посредственной (2), слабо (1); а при-
 чемъ дроби, знаки +, — ни въ какомъ случаѣ въ аттеста-
 тахъ и свидѣтельствахъ не допускаются.

Примѣчаніе II. Если въ семинаріи, по мѣстнымъ по-
 требностямъ, преподается, на основаніи § 129 семинарскаго
 устава, какой либо другой предметъ, сверхъ вышепоимено-
 ванныхъ, то въ аттестатѣ прописывается и онъ съ надлежа-
 щей отмѣткой.

По окончаніи полного курса ученія въ семинаріи №№ причисленъ педагогическимъ собраніемъ семинарскаго правленія, съ утвержденія епархіальнаго архіерея, къ первому разряду воспитанниковъ оной и удостоенъ званія студента семинаріи со всіми преимуществами, присвоенными сему званію § 190 Высочайше утвержденнаго 14-го мая 1867 г. устава православныхъ духовныхъ семинарій.

По отправленію воинской повинности онъ пользуется льготами, предоставленными воспитанникамъ учебныхъ заведеній 2 разряда (уставъ о воинской повинности § 56, п. 2). Въ удостовѣреніе чего и данъ ему NN сей аттестатъ отъ правленія N семинаріи за надлежащимъ подписаніемъ и съ приложеніемъ печати правленія. Городъ N. 18. . года, мѣсяца, числа.

Подпись ректора и инспектора семинаріи, двухъ членовъ педагогическаго собранія правленія и секретаря правленія.

(М. П.)

Примѣчаніе I. Окончившимъ полный курсъ ученія въ семинаріи по второму и третьему разрядамъ выдается *свидѣтельство* по той же формѣ, какъ и аттестатъ, съ таковымъ только измѣненіемъ въ концѣ онаго: по окончаніи полного курса ученія въ семинаріи NN причисленъ педагогическимъ собраніемъ семинарскаго правленія ко второму—третьему разряду воспитанниковъ оной со всіми преимуществами, присвоенными окончившимъ полный курсъ ученія въ семинаріи § 191 Высочайше утвержденнаго 14-го мая 1867 г. устава православныхъ духовныхъ семинарій.

Примѣчаніе II. Семинарскимъ воспитанникамъ, выходящимъ изъ семинаріи до окончанія полного курса, выдается также *свидѣтельство* примѣнительно къ вышепоказанной формѣ; съ отбѣтками, полученными по каждому пройденному предмету на предшествовавшихъ выходу годовичныхъ перевол-

ныхъ испытаніяхъ и съ обозначеніемъ въ концѣ свидѣтельства, что NN, по окончаніи курса въ NN классѣ и переводѣ въ NN классъ семинаріи, уволенъ или исключенъ, по постановленію семинарскаго правленія, по такой то причинѣ, изъ семинаріи и потому не можетъ пользоваться преимуществами, присвоенными окончившимъ полный курсъ ученія въ семинаріи §§ 190 и 191 Высочайше утвержденнаго 14-го мая 1867 года устава православныхъ духовныхъ семинарій. Относительно же льготъ по отбыванію воинской повинности прописывается сообразно 56 § устава о сей повинности.

Примѣчаніе III. На аттестатахъ и свидѣтельствахъ, выдаваемыхъ по окончаніи учебнаго курса или до окончанія онаго казеннокоштнымъ воспитанникамъ семинаріи, прописывается неопустительно, что предъявители этихъ документовъ, въ случаѣ непоступленія ихъ на службу по духовному вѣдомству или на учебную службу въ начальныхъ народныхъ школахъ, согласно Высочайше утвержденному 16-го апрѣля 1869 г. журналу присутствія по дѣламъ православнаго духовенства, обязаны возратить сумму, употребленную на ихъ содержаніе въ семинаріи и означенную въ названныхъ документахъ семинарскимъ правленіемъ.

Форма свидѣтельства для воспитанниковъ духовныхъ училищъ.

СВИДѢТЕЛЬСТВО.

Воспитанникъ N духовнаго училища NN (званіе, имя и фамилія отца при окончаніи воспитанникомъ курса, или если воспитанникъ сирота—званіе, въ которомъ умеръ его отецъ, —мѣсто служенія отца, т. е. губернія, уѣздъ и село), родившійся въ N день, мѣсяць N года (годъ и день рожденія обозначать не цифрами, а словами) поступилъ въ мѣсяць N года въ N классъ N духовнаго училища и при поведеніи—оказалъ успѣхи: по священной исторіи, катихизису, изъясне-

нію Богослуженія съ церковнымъ уставомъ, языкамъ: русско-
му съ церковнославянскимъ, греческому, латинскому, ариеме-
тикѣ, географіи, чистописанію, церковному пѣнію.

Примѣчаніе. Поведеніе и успѣхи обозначаются на точ-
номъ основаніи § 90 устава духовныхъ училищъ словами и
цифрами слѣдующимъ образомъ: отлично (5), очень хорошо
(4), хорошо (3), посредственно (2), слабо (1); причемъ дроби,
знаки +, — ни въ какомъ случаѣ въ свидѣтельствахъ не
допускается.

По окончаніи полного курса ученія въ духовномъ учи-
лищѣ NN причисленъ училищнымъ правленіемъ къ N раз-
ряду училищныхъ воспитанниковъ съ преимуществами, при-
своенными окончившимъ полный курсъ ученія въ духовномъ
училищѣ § 129 Высочайше утвержденнаго 14-го мая 1867 г.
устава духовныхъ училищъ.

По отправленію воинской повинности онъ пользуется
льготами, предоставленными воспитанникамъ учебныхъ заве-
деній 3 разряда (Высочайше утвержденный 29-го мая 1876
г. списокъ учебныхъ заведеній).

Въ удостовѣреніе чего и дано ему NN сіе свидѣтель-
ство отъ правленія N духовнаго училища за надлежащимъ
подписаніемъ и приложеніемъ печати правленія. Городъ N.
18.. года, мѣсяца, числа.

Подпись смотрителя, помощника смотрителя и прочихъ
членовъ правленія.

(М. П.)

Примѣчаніе. Воспитанникамъ духовныхъ училищъ, вы-
ходящимъ до окончанія въ нихъ полного курса ученія, вы-
дается также свидѣтельство примѣнительно къ вышепоказан-
ной формѣ съ отмѣтками, полученными по каждому пройден-
ному предмету на предшествовавшихъ выходу годичныхъ пе-
реводныхъ испытаніяхъ и съ обозначеніемъ въ концѣ свидѣ-

тельства, что NN, по окончаніи курса въ NN классѣ и переводѣ въ NN классъ училища, *уболенъ* или *исключенъ*, по постановленію училищнаго правленія, по такой то причинѣ, изъ училища и потому не можетъ пользоваться преимуществами, присвоенными окончившимъ полный курсъ ученія въ духовномъ училищѣ. § 129 Высочайше утвержденного 14-го мая 1867 г. устава духовныхъ училищъ. Относительно же льготы по отбыванію воинской повинности прописывается сообразно Высочайше утвержденному, 29-го мая 1876 г. списку учебныхъ заведеній и опредѣленію Св. Синода отъ 28-го января — 26-го февраля 1877 г. № 162 («Церк. Вѣстн.» 1877 г. № 12).

Отъ 15-го февраля—26-го марта 1880 г. за № II. о „Нѣмецкой христоматіи“ Бѣлицкаго съ журналомъ учебнаго Комитета.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложеніе г. Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 7 февраля 1880 года за № 65, съ журналомъ Учебнаго Комитета, коимъ составленную статскимъ совѣтникомъ Бѣлицкимъ «Нѣмецкую христоматію для старшихъ классовъ среднихъ учебныхъ заведеній, съ приложеніемъ алфавитнаго словаря» (Одесса. 1879 г.), признается возможнымъ одобрить для употребленія въ духовныхъ семинаріяхъ въ качествѣ пособія при изученіи нѣмецкаго языка. Приказали: заключеніе Учебнаго Комитета утвердить и, для объявленія о семъ правленіямъ духовныхъ семинарій, сообщить циркулярно чрезъ «Церковный Вѣстникъ».

Отъ 1-го февраля—26-го марта 1880 г. за № 8, о „Сборникъ церковныхъ шѣсношѣній“ Потулова съ журналомъ Учебнаго Комитета.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложеніе г. синодаль-

наго Оберъ-Прокурора, отъ 10-го января сего года за № 20, съ журналомъ Учебнаго Комитета, коимъ одобряется составленный покойнымъ Н. Потоловымъ «Сборникъ церковныхъ пѣснопѣній» (Москва 1876 г.) въ качествѣ учебнаго пособія для наставниковъ при преподаваніи церковнаго пѣнія въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ. Приказали: заключеніе Учебнаго Комитета утвердить и, для объявленія о семъ правленіямъ духовныхъ семинарій и училищъ и совѣтамъ епархіальныхъ женскихъ училищъ, сообщить циркулярно чрезъ «Церковный Вѣстникъ».

Отъ 15-го февраля—26-го марта 1880 г. за № 11, о руководствахъ и пособіяхъ для преподаванія пѣнія А. Рубца съ журналомъ Учебнаго Комитета.

По указу Его Императорскаго Величества Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушалъ: предложеніе г. синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 7-го февраля 1880 г. за № 66, съ журналомъ Учебнаго Комитета, коимъ составленный старшимъ преподавателемъ Императорской с.-петербургской консерваторіи Александромъ Рубцомъ руководства и пособія для преподаванія пѣнія: подъ названіями: 1) «Музыкальная азбука», 2) «Сборникъ упражненій для одного и многихъ голосовъ», 3) «Одногласныя дѣтскія пѣсни и подвижныя игры, съ русскими народными мелодіями» и 4) «Шестьдесятъ народныхъ русскихъ и малороссійскихъ пѣсень», признается возможнымъ допустить къ употребленію въ мужскихъ духовныхъ и женскихъ епархіальныхъ училищахъ, въ качествѣ пособій для преподавателей при обученіи пѣнію. Приказали: заключеніе Учебнаго Комитета утвердить и, для объявленія о семъ правленіямъ мужскихъ духовныхъ и совѣтамъ епархі-

альныхъ женскихъ училищъ, сообщить циркулярно чрезъ «Церковный Вѣстникъ», съ приложеніемъ копій съ журнала Комитета.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

Запрещенный священникъ, состоящій на должности псаломщика при Балаганскомъ Спасскомъ соборѣ, Иннокентій Серебренниковъ, и и. д. псаломщика Бѣльской Срѣтенской церкви Николай Аксеновъ, согласно ихъ прошенію по резолюціи его высокопреосвященства, отъ 19 ч. іюля с. г., перемѣнены одинъ на мѣсто другаго.

И. д. псаломщика Институтской Александринской церкви, Іоаннъ Соболевъ, согласно его прошенію, по резолюціи иркутскаго архипастыря, отъ 23 іюля с. г., опредѣленъ на праздно псаломщическое мѣсто къ Байцетуевской Троицкой церкви.

Согласно резолюціи его высокопреосвященства, отъ 17 іюля, священникъ Акшинской Николаевской церкви Иннокентій Писаревъ перемѣненъ къ Усть-Илинской церкви.

Псаломщикъ Нерчинскаго Воскресенскаго собора Николай Затопляевъ въ 8 день сего іюля его высокопреосвященствомъ, преосвященнѣйшимъ Веніаминомъ, рукоположенъ во діакона къ означенному собору.

П Р И Б А В Л Е Н І Я

КЪ

Иркутскимъ Епархіальнымъ Вѣдомостямъ.

АВГУСТА 9 № 32. 1880 Г.

СОДЕРЖАНІЕ: 22 и 27 въ Иркутскѣ.—Рѣчь предъ панихидою по Государынѣ Императрицѣ Маріѣ Александровнѣ въ Благовѣщенской церкви на пріискѣ Базанова, Нѣмчинова и К°.—Некрологъ.

22 и 27 іюля въ Иркутскѣ.

22 и 27 іюля, во дни памяти въ Бозѣ почившей Государыни Императрицы Маріи Александровны и по случаю тезоименитствѣ въ первый изъ нихъ Благовѣрнѣй Государыни Цесаревны Маріи Теодоровны и Великихъ Княгинь: Маріи Александровны и Маріи Павловны торжественное Богослуженіе совершено было высокопреосвященнѣйшимъ архіепископомъ иркутскимъ въ кафедральномъ соборѣ, въ сослуженіи городского духовенства, въ присутствіи новаго генераль-губернатора Восточной Сибири, Димитрія Егоровича Анучина, и прочихъ чиновъ военныхъ и гражданскихъ и при довольно многочисленномъ собраніи иркутскихъ гражданъ. При чемъ въ оба эти дни священная литургія сопровождалась панихидою по новопреставленной Государынѣ Императрицѣ, а 22 числа предварена была молебномъ равноапостольной Маріи Магдалинѣ. Проповѣдь 22 числа говорилъ институтскій законоучитель, протоіерей А. Орловъ, а 27-го священникъ Преображенской церкви А. Назанскій.

С Л О В О

на день памяти въ Бозѣ почившей Государыни Императрицы Маріи Александровны и тезоименитства Великихъ Княгинь: Цесаревны Маріи Ѳеодоровны, Маріи Александровны и Маріи Павловны.

Въ память вѣчную будетъ праведникъ, отъ слуха зла не убоится.—(Притч.)

Увы намъ! Не стало Государыни Императрицы Маріи Александровны, за здравіе и благоденствіе которой въ настоящей день мы обычно благодарили Господа. Но слѣдуетъ ли безутѣшно скорбѣть о Той, которая въ высочайшемъ земномъ положеніи Своемъ, и стало быть, среди многоразличныхъ искушеній, для насъ не воображимыхъ, изукрасила Себя достойными всякаго подражанія доблестями личными, семейными, царственными? Конечно не слѣдуетъ. Эти доблести не только уготовили ей блаженное безсмертіе по духу и тѣлу въ вѣчности, но и въ самомъ времени, по кончинѣ Ея, сильны возбуждать память о Ней—непрерывно безупречную и никакими критическими возрѣніями не уязвимую: *въ память вѣчную будетъ праведникъ, отъ слуха зла не убоится.*

Перечислимъ же, бр., благоговѣйными устами, въ утѣшеніе и назиданіе себѣ, доблести Государыни Императрицы, кои мы доселѣ, какъ неприкосновенную тайну, только слагали въ сердцахъ своихъ.

Принцесса Гессенъ Дармштатская, будущая невѣста Наслѣдника, а потомъ и Обладателя Всероссійскаго Престола, какъ замѣтили современные наблюдатели, устроениемъ Божиимъ, отъ самой природы была одарена рѣдкими достоинствами ума и сердца, при величавой и располагающей на-

ружности, а благодаря мудрости родителей и собственной ревности, Она получила и усвоила Себѣ блестящее воспитаніе и образованіе. Нужно ли раскрывать, какъ многоцѣнно это послѣднее нравственное приобрѣтеніе? Оно восполняетъ самые недостатки природы и даже благоустраиваетъ таланты не рядовые, такъ что, безъ этого условія, люди гениальные, вмѣсто великихъ и оригинальныхъ дѣяній, часто ознаменовываютъ себя въ жизни образцовыми и непоправимыми странностями и безобразіями. Добавимъ только, что плоды отъ воспитанія и образованія Знаменитой Принцессы вполнѣ проявились въ дальнѣйшей Ея судьбѣ, которую предначертало Ей провидѣніе, но что еще съ этой поры характеръ Ея облекся въ неописуемую скромность, которая до послѣднихъ минутъ въ жизни не покидала Ее; стало быть облекся въ ту обаятельную добродѣтель, которой не достаетъ иногда дѣвицамъ и юношамъ нашего времени, уже на учебной скамьѣ воображающимъ себя необычайными личностями и сокрушителями вѣковыхъ порядковъ житейскихъ, начиная съ уваженія къ жизни семейной, до дѣловъ и молитвою родительскою.

Но вотъ раздается гласъ, понятно-откуда: *слыши дщи и виждь . . . забуди люди твоя и домъ отца твоего и возжелать Царь доброты твоя* (Пс. 44, 11); и гласъ сей, какъ призывъ Всевышняго, принять самоотверженно иностранную Принцессою; Она сдѣлалась Великою Княгиною, а затѣмъ и Царицею Русскою. Но какою Царицею? всѣми силами души Своей возлюбившею новое Отечество Свое и въ немъ всю красоту его: Вѣру Православную, нравы народные, языкъ и литературу русскую. Хотите ли убѣдиться, какъ глубоко Императрица Марія Александровна предана была Православію, припомните, какъ въ предсмертную св. Четырехдесятницу, въ духѣ ревнителей благочестія, не смотря на

изнеможеніе Свое, Она, съ державною семьею своею, въ храмѣ зимняго дворца, двукратно освятила Себя Тайнствами Покаянія и Причащенія. Освятила Себя покаяніемъ: ибо вѣрвала, что *никто же чистъ предъ Богомъ, аще и единъ день житія его на землѣ*; освятила себя причащеніемъ: ибо искала благодатнаго укрѣпленія при видимо наступавшей разлукѣ съ землею и со всѣмъ, что въ ней было драгоцѣннаго; ибо желала ощутительнаго залога, что Судія праведный въ жизни будущей явитъ Ей всю благодать свою: *вкусите и видите, яко блазъ Господь!* Желаете ли знать, какъ Государыня Императрица благоговѣла къ знаменательной внѣшности и обстановкѣ Православнаго Богослуженія? Не забудьте, какія приношенія отъ собственныхъ избытковъ Она ежегодно высылала въ скуднѣйшіе храмы и обители. И неужели не помянетъ Царь небесный *всякой жертвы Ея*? Не напрасно же Духъ Святой, чрезъ боговдохновенныхъ мужей напоминаетъ намъ, сколько многоцѣнныхъ приношеній Князя еврейскаго народа сдѣлали на скиню, сколько св. Царь Давидъ собралъ сокровищъ на предполагаемый имъ храмъ въ Иерусалимѣ, сколько Соломонъ употребилъ талантовъ серебра и золота на сооруженіе этого святилища, и воскурилъ всеожженій предъ Богомъ? Но что далѣе? Подмѣтивши, что русскіе люди, въ силу набожности своей, отъ давнихъ предковъ къ нимъ переходящей, охотники посѣщать святыни и близкія и отдаленныя, Государыня сама не рѣдко путешествовала къ главнѣйшимъ святынямъ на Руси: Кіевскимъ, Московскимъ, Новгородскимъ, Таврическимъ. И развѣ это не представляло Ей прекраснаго случая обозрѣть разумное состояніе Свое во всей его простотѣ и чистотѣ, и послѣ кабинетнаго изученія языка русскаго, прислушиваться къ разнымъ говорамъ его, оцѣнить его взгляды и убѣжденія, почувствовать его радости и нужды? Но всѣхъ думъ и чувствъ

русскихъ не исчерпать изъ одного говора народнаго. И вотъ слышимъ, уже по кончинѣ Государыни, что Она послѣ изученія разнохарактерныхъ русскихъ писателей, обращала живое вниманіе даже на избранныхъ романистовъ нашихъ. Но прислушайтесь, какіе трезвые выводы Она умѣла вынести изъ подобнаго чтенія, которое многихъ неосторожныхъ и незрѣлыхъ въ сужденіи приверженцевъ своихъ дѣлаетъ легкомысленными, разочарованными. Посѣщая какой-то Институтъ, Она спросила у одной изъ воспитанницъ: что такое любовь? Послѣдняя смутилась и молчала, а начальница заведенія добавила, что этого предмета воспитанницамъ не объясняли. Государыня замѣтила, что Она этому удивляется: потому что вся жизнь женщины должна проникаться любовію: къ родителямъ, къ супругу, къ дѣтямъ. И такъ мудрая Царица русская учила не стыдиться любви—благословенной, но очевидно, порицала ту, которая позоритъ юношей и дѣвицъ, оскорбляетъ родителей и супруговъ, осуждается церковію, карается правосудіемъ Божиимъ.

Еще умилительнѣе были отношенія покойной Государыни къ Своему Царственному Супругу и къ дѣтямъ Своимъ. Вполнѣ сочувствуя просвѣтительной и преобразовательной дѣятельности досточуднаго Государя Императора нашего, Его вѣрнай Супруга, какъ гласитъ сказаніе, была полною участницею самыхъ сокровенныхъ и, быть можетъ, ни кому болѣе невѣдомыхъ видовъ и предначертаній Его о благоустройствѣ ввѣренной Ему свыше земли русской, и до того подвизалась поддержать духъ Его на высотѣ дивныхъ предприятий, что послѣ ряда злодѣйскихъ врамольническихъ покушеній на жизнь Его, не бывалаго благодѣтеля народа русскаго, изъ странъ южныхъ, гдѣ, по видимому, могло поправиться оскудѣвшее здравіе Ея, Она поспѣшила прибыть къ Богодарованному Другу Своему. Поспѣшила, чтобы, и въ

случаѣ кончины Своей, не заснуть сломъ смерти въ странѣ, на которой Господь, быть можетъ, *не заповѣдалъ Своего благословенія*, и мирно почить предъ лицемъ всей молящейся за Нее Россіи, подлѣ могилы возлюбленнаго, не ожиданною кончиною впервые потрясшаго здравіе Ея, первенца своего Цесаревича Николая. Не поучаетъ ли насъ этотъ постулокъ Государыни, *звѣсто мы, аще живемъ, аще умираемъ*, должны быть *Господними*, и поступать въ духѣ благочестія и что другіи, въ силу христіанской любви, которая *никогдаже отпадаетъ*, въ земномъ призваніи своемъ, до конца его, не должны поидать другъ друга? Истинно материнская любовь мудрой Царицы проявилась особенно въ томъ, что Она непрерывно держала подъ ближайшимъ надзоромъ Своимъ не только свою единственную дочь, до вступленія ея въ супружество, но и каждою изъ сыновей до ихъ совершеннолѣтія, такъ что брала ихъ съ Собою даже при путешествіи въ Крымъ и за границу. Какою же свѣтлою мыслию руководилась Царица въ такомъ родѣ воспитанія Своихъ дѣтей, когда они и безъ того окружены были цвѣтомъ педагоговъ? Тою, что въжно-материнское вліяніе на дѣтей, въ лѣтахъ неопытныхъ, опрометчивыхъ, не замѣнимо ни какимъ чужимъ наблюдениемъ, и что внушенія любимой матери не перестаютъ слышаться и тогда среди волненій житейскихъ, когда люди оравнодушиваются ко всякимъ здоровымъ напоминаніямъ.

Но ревность Государыни о славѣ возлюбленнаго Супруга Своего подвигла Ее сверхъ перечисленныхъ, на новыя славныя дѣянія во благо Отечеству своему: нравственную поддержку въ немъ — народнаго воспитанія, разумной помощи страждущимъ, кроткаго вразумленія заблудшихъ. Такъ Она приняла на Себя наблюденіе за воспитаніемъ дѣвиць, и слѣдствіемъ сего было то, что, въ добавокъ къ прежнимъ немногимъ, быстро стали открываться новыя, столичные провин-

ціальныя, даже сельскія учебныя заведенія для дѣвицъ не только одного свѣтскаго, но и духовнаго званія, закрытыя и открытыя. И не въ количествѣ и вообще внѣшней обстановкѣ честь и слава этихъ приютовъ женскаго просвѣщенія, а въ духѣ, который Благочестивѣйшая Государыня хотѣла видѣть живущимъ въ средѣ ихъ: именно, чтобы дѣти, прежде всѣхъ, конечно ожидаемыхъ отъ нихъ плодовъ отъ изученія наукъ и искусствъ, отличались живою вѣрою, любовію къ семьѣ, отечеству, приучены были къ трудолюбію, умѣренности, терпѣнію. Государыня стала во главѣ Общества Краснаго Креста, и что же? Въ то время, какъ Государь Императоръ, за Дунаемъ, среди воиновъ своихъ, переносилъ всякую тѣсноту и тяготу, не разлучную съ военными дѣйствіями, Его Супруга, окруженная высокопоставленными женскими особами, своими руками уготовляла изможденнымъ страдальцамъ за славу Отечества успокоительную одежду и разные подарки; наблюдала, чтобы изготовленные вещи сложены и отправлены были тщательно; даже слѣдила за разнообразіемъ подарковъ, соображаясь со вкусомъ воиновъ изъ простаго слова. Когда же Государынѣ приходилось лично встрѣчаться съ безнадежно-больными воинами, Она старалась устремить мысли ихъ отъ всего земнаго къ небесному, раздавая имъ для чтенія Св. Евангеліе и обѣщая сиротъ ихъ принять на особое попеченіе, можетъ быть и собственное свое: ибо вещественнымъ подаваніямъ Ея не было числа. Православная миссія наша тоже удостоилась имѣть Государыню свою покровительницею: и нравственная борьба нашихъ смиренныхъ вѣропроповѣдниковъ съ суевѣріями язычниковъ, съ лукавствомъ ихъ жрецовъ, съ властями языческими, явно и тайно озлобляющими своихъ родичей и земляковъ, вступающихъ въ христіанство, слѣдалась побѣдоноснѣе и плодотворнѣе, чѣмъ во времена быдья. Раздается и еще въ Отечествѣ нашемъ

проповѣдь, начавшаяся при двѣдательномъ участіи Государыни — къ лицамъ, то отъ крайняго невѣжества, то отъ увлеченія страстей и подражавія дурнымъ примѣрамъ, на соблазнъ другимъ, уклоняющимся отъ исполненія самыхъ первыхъ правъ христіанскаго благоуправія? Разумѣемъ тѣ внизицы религиозно-нравственнаго содержанія, которыя раздаются простонародью — въ противовѣсъ и посрамленіе чтенно смѣхотворному, бесполезному, порицательному, прямо отрицательному, какъ душевная зараза, пробирающемуся въ глубь и на окраины Россіи отъ заграничныхъ и нашихъ вольнодумцевъ. Разумѣемъ еще переводъ на русскій языкъ исповѣди Блаженнаго Августина, гдѣ превосходно изображенъ юноша высокаго рода, таланта и образованія, предавшійся крайней разсѣянности, но наконецъ, за слезныя молитвы матери, обратившійся къ добродѣтели. Это самъ Августинъ, въ послѣдствіи великій учитель Церкви.

Еще необычайная доблесть. Возсѣдавшей съ Супругомъ Своимъ на могущественнѣйшемъ Престолѣ представилось необходимо помочь горю обѣдствующихъ Славянъ. И если кто въ Болгаріи, Сербіи, Черногоріи почувствовалъ благотворное вліяніе Ея; го прежде всѣхъ храмы и женскія учебныя заведенія ихъ, т. е. питомники народныхъ силъ Славянскихъ. А первый Князь Болгарскій, племянникъ Государыни пашей? — Сколько на немъ почиваетъ надеждъ, самыхъ отрадныхъ для Болгаріи!

Но помянувъ представляющуюся, почтимъ достойнымъ привѣтомъ здравствующихъ Державныхъ именинницъ нашихъ. — Государыня Цесаревна, теперь уже полная преемница Августѣйшей Свекрови Своей въ завѣдываніи дѣвическимъ воспитаніемъ, еще прежде сего явила намъ, чего можетъ ожидать Россія отъ Ея благосердія. Кромѣ несомнѣннаго хотя и невѣдомаго для насъ участія Ея во всѣхъ видахъ благотвори-

тельности Государыни Императрицы, Она открыто взяла на себя спасение погибающих на водахъ и надзоръ за приютомъ, гдѣ собраны взрослые дѣвицы, отъ младенчества лишившіяся чувства зрѣнія. Какая прекрасная обширная практика для любвеобилія Наслѣдницы Русскаго Престола!

Кто не почтитъ въ лицѣ Великой Княгини Маріи Александровны примѣрную дочь Своихъ родителей и дочь Св. Руси? Въ послѣдніе же не дни, а мѣсяцы, Она неотступно присутствовала при одрѣ болѣвшей Матери Своей, чтобы сочувствіемъ доставить Ей возможное облегченіе, чтобы въ послѣдній разъ послушать многоопытныхъ совѣтовъ Ея, для жизни въ странѣ и просвѣщенной, но все же иновѣрной, и главное, чтобы лично принять Материнское благословеніе на Главу Свою. Но послушайте, какъ Она и въ новомъ Отецтвѣ своемъ, въ Англій, будучи всеми уважаема за преданность ему, въ душѣ не разлѣчна отъ насъ — русскихъ. Среди величественныхъ святилищъ въ Лондонѣ, у ней есть свой домовый, изящно украшенный православный храмъ, съ просвѣщенными священнослужителями изъ русскихъ и даже стройнымъ хоромъ пѣвчихъ тоже изъ русскихъ, — гдѣ Она, вдали отъ многмятежя столичнаго, возноситъ задушевные молитвы свои за все близкое и дорогое, и конечно, въ томъ числѣ за русское. А среди настольныхъ книгъ Ея вы встрѣтите и творенія великаго учителя и проповѣдника нашей церкви, покойнаго митрополита московскаго Филарета. Не знакъ ли все это, что Герцогиня Единбургская, во глубинѣ души своей не престанетъ повторять: *аще забуду тебе, Иерусалиме, безцѣнная родина моя забвена буди десница моя! аще не помяну тебе, страна исполненная великихъ святыхъ и залоговъ на особенное благословеніе съ небесъ, прильпни языкъ мой гортани моему!*

Наконецъ, какъ ни мало посвящены въ качество и степень общепольной дѣятельности Великой Княгини Маріи

Павловны; но и тутъ внимательному нельзя не замѣтить нѣчто достохвальное, напр. то, что Она, безъ сомнѣнія, единомысленно съ супругомъ Своимъ, любитъ нарекать многозначительныя имена сыновьямъ Своимъ, какъ-то: Бориса, уже почившаго теперь, Кирилла, Андрея. Присовокупите въ этому имя супруга Ея, Великаго Князя Владиміра, и вы найдете, что эти имена напоминаютъ первыхъ великихъ просвѣтителей Вѣрою христіанскою Отечества нашего и всѣхъ племенъ Славянскихъ. Стало быть мысль о наилучшемъ благѣ для человечества, для Россіи и Славянства, живетъ и обновляется по вся дни въ семьѣ второй Невѣстки Царской.

Какъ видите, бр., въ бесѣдѣ своей о почившей въ Бозѣ Государынѣ Императрицѣ, мы представили вниманію вашему и высокіе образцы женскихъ доблестей, присущихъ Царствующему у насъ Дому, доблестей — супруги, матери, свекрови, дочери, невѣстки. И надѣмся, что ни кто изъ васъ, благочестивыя слушательницы, не рѣшится сказать, будто доблести сіи, въ своемъ размѣрѣ, въ приличномъ качествѣ, не должны украшать и каждую изъ васъ, какъ разумную дочь великаго Отечества нашего. А успѣхъ въ этомъ отношеніи, прежде всего, и будетъ наилучшимъ воспоминаніемъ нашимъ предъ милосердіемъ Божиимъ о незабвенной на вѣки Царицѣ Православной; и порадуетъ всѣхъ васъ, мужіе братіе: ибо увѣрить, что Русская женщина въ убѣжденіяхъ о земномъ призваніи своемъ стоитъ на почвѣ полного здравогомыслія. Аминь.

22 іюля 1880 г.

З. Ш. А. О.

Рѣчь предъ панихидой по Государынѣ Императрицѣ Маріи Александровнѣ, сказанная въ отдаленной тайгѣ Якутской области, священникомъ Стефаномъ Винокуровымъ въ Благовѣщенской церкви, на Благовѣщенскомъ пріискѣ Базанова, Нѣмчинова и К^о.

Горе постигло насъ, братіе, и горе не малое: мы лишились общей матери нашей; 22 мая Государыни Императрицы

нашей Маріи Александровны не стало. Она отошла въ вѣч-
 ность. Въ лицѣ Ея Россія лишилась по истинѣ сердобольной
 матери для страждующихъ и нуждающихся въ помощи. Ея
 попеченіемъ пользовались множество сиротъ. Предметъ Ея
 заботъ составляли и нравственно упавшія личности, которыхъ
 Она желала поднять на нравственную высоту и сдѣлать ихъ
 полезными и добрыми членами семьи и общества. Подъ Ея
 непосредственнымъ покровительствомъ было множество жен-
 скихъ учебныхъ заведеній. Зная, какъ много зависитъ отъ
 матери нравственность дѣтей и послѣдующая ихъ жизнь,
 Она заботилась о благовоспитаніи дѣвиць, чтобы они, будучи
 воспитаны на началахъ религіи и нравственности, на нача-
 лахъ преданности отчизнѣ и Государю, будучи знакомы съ
 правилами воспитанія, сдѣлавшись матерями, сами воспиты-
 вали бы дѣтей своихъ благоразумно, воспитали бы изъ нихъ
 полезныхъ основъ Церкви и Отечества. Имѣя въ виду это
 высокое назначеніе женщины, покойная Государыня наша
 обращала особенное свое вниманіе на воспитаніе дѣвиць. Ма-
 теринскимъ покровительствомъ и заботами Ея пользовались
 и страждующіе воины наши. Благодаря Ей у насъ образова-
 лось Общество Краснаго Креста, от которого прежде у насъ
 почти и помину не было, которое въ истекшую войну съ
 Турціей оказало неоцѣненную услугу страждущимъ воинамъ
 и теперь является съ посильною помощію въ разныхъ мѣста
 Россіи. Подъ Ея покровительствомъ состояло и миссіонерское
 общество для распространенія православія между язычника-
 ми. Кажется, нѣтъ такого рода нужды, въ какой не было бы
 подано отъ Нея помощи и покровительства, частно, или въ
 видѣ учрежденія. Все свое и всю Себя иждивала Она на по-
 мощь тамъ, гдѣ нужда, бѣдность и страданіе. Сколько бла-
 готворительныхъ учрежденій было подъ Ея непосредствен-
 нымъ покровительствомъ? Однимъ словомъ Она — какъ мать

родная заботилась, чтобы вездѣ нуждающимся и страждущимъ была оказана возможная помощь.

Въ лицѣ почившей Государыни нашей Императрицы Маріи Александровны и съѣзжающаго по ней Государя нашего Императора Александра Николаевича мы по истинѣ видимъ Богомъ благословенную чету. Господь благословилъ Ихъ множествомъ такихъ добрыхъ качествъ, что все время Ихъ Царствованія есть непрерывный рядъ добра и благодѣяній подданнымъ. Чѣмъ же мы подданные отплачиваемъ Имъ за Ихъ добродѣтели и благодѣянія? Любовію ли взаимною и взаимною благодарностію отъ всѣхъ и къ каждому изъ насъ? А къ крайнему прискорбію и стыду нашему не отъ всѣхъ можемъ сказать это. Между нами нашись и такіе гнусные изверги челоуѣчества, которые опозорили себя цѣлымъ рядомъ покушеній на жизнь своего благодѣтеля и Отца Отечества, и эти покушенія свои, иногда по истинѣ адскія, злодѣи повторяли одно за другимъ въ это самое время, и когда благосердая Мать нашего Отечества Государыня лежала въ смертномъ одрѣ, чѣмъ еще болѣе усиливали Ея болѣзнь и страданія, отъ чего Она и въ послѣдніе мѣсяцы и дни своей жизни не могла пользоваться спокойствіемъ. Врачи къ тѣлеснымъ страданіямъ Ея прибавляли еще и душевные. Да не будетъ, братіе, между нами таковыхъ и даже сколько нибудь сочувствующихъ этимъ извергамъ!

Нашъ долгъ, братіе, молить Господа безрестанно о упокоеніи души почившей Государыни нашей Императрицы Маріи Александровны не только въ храмѣ, но и во время домашней молитвы нашей. Боже милосердый! прими моленія наши, упокой душу усопшей Государыни нашей Императрицы Маріи Александровны въ селеніяхъ Святыхъ Твоихъ, въ мѣстѣ свѣта, въ мѣстѣ блаженства, гдѣ нѣтъ ни болѣзни, ни печали, ни воздыханія, во жизнь безконечная.

Будемъ молить Господа и о сѣдѣющемъ Государѣ нашемъ Императорѣ Александрѣ Николаевичѣ, да подастъ Ему Господь утѣшеніе въ Его печали и въ скорби по понившей Государынѣ и да сохранить Его Господь отъ всякаго навія вражія.

Преподобнѣйшій Герасимъ, Епископъ Астраханскій и Енотаевскій.
(некрологъ).

24-го мѣсяца іюня, во вторникъ, въ 1 часъ и 10 минутъ по полуночи, скончался, послѣ кратковременной болѣзни, Преподобнѣйшій Герасимъ, Епископъ Астраханскій и Енотаевскій, — на 70-мъ году отъ рожденія.

Покойный Преподобный — сынъ причетника Иркутской епархіи, слободы Бѣльской; въ мѣрѣ назывался Георгіемъ Добросердовымъ. По окончаніи курса въ Иркутской духовной семинаріи въ 1832 году, покойный Преподобный Герасимъ проходилъ должности учителя и инспектора Иркутскаго духовнаго училища. Въ 1836 году произведенъ во священника къ Иркутской Преображенской церкви; за тѣмъ отправлялъ должности члена Иркутскаго попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія и члена Иркутской духовной консисторіи. По смерти сунруги, онъ въ 1840 году отправился въ С.-Петербургскую духовную академію, гдѣ и принялъ постриженіе въ монашество въ 1845 году. По окончаніи въ томъ же году курса, вторымъ магистромъ, назначенъ былъ преподавателемъ богословія въ Тверскую семинарію, изъ которой въ 1846 году перемѣщенъ былъ въ Кавказскую (въ Ставрополѣ) вновь учреждаемую духовную семинарію инспекторомъ и преподавателемъ всеобщей исторіи и греческаго языка. Служба покойнаго Преподобнаго въ Кавказской семинаріи продолжалась до 1850 г. Здѣсь онъ произведенъ былъ въ игумена, и награжденъ налицею, а въ 1849-мъ, опредѣленъ ректоромъ этой же семинаріи и возведенъ въ санъ архимандрита. Въ 1850 году покойный Преподобный Герасимъ, перемѣщенъ на должность ректора въ Симбирскую семинарію. Здѣсь Всемилостивѣйше пожалованъ орденомъ св. Анны 2-й степени. Въ 1855 году перемѣщенъ въ Харьковскую семинарію ректоромъ и отсюда по указу Св. Синода отправлялся на чреду священнослуженія и проповѣди Слова Божія въ С.-Петербургъ. Въ 1860 году, покойный Преподобный Герасимъ, перемѣщенъ былъ ректоромъ и профессоромъ богословскихъ наукъ

въ Калужскую семинарію и пожалованъ орденомъ св. Анны 2-й степени, Императорскою короною украшеннымъ, а въ 1862 году—орденомъ Св. Владимира 3-й степени. Въ 1863 году, именнымъ Высочайшимъ указомъ, повелѣно быть ему Епископомъ Старорусскимъ, викаріемъ Новгородской епархіи: хиротонисанъ во епископа въ Александро-Невской Лаврѣ. Въ 1864 году, Высочайшимъ указомъ, повелѣно быть ему Епископомъ Ревельскимъ,—викаріемъ С.-Петербургской епархіи. По случаю причисленія Эстляндской губерніи къ Рижской въ 1865 году, наименованъ Епископомъ Ладожскимъ. Въ 1866 году Высочайше повелѣно ему быть Епископомъ Самарскимъ и Ставропольскимъ. Здѣсь покойному Преосвященному пожалованы ордена св. Анны 1-й степени и св. Владимира 2-й степени. За пожертвованіе 1500 р. на учрежденіе въ Самарскомъ епархіальномъ женскомъ училищѣ стипендіи для воспитанія на проценты съ его капитала одной сироты, объявлена Высочайшая благодарность; а за пожертвованіе нѣкоторыхъ духовныхъ журналовъ для фундаментальной бібліотеки Иркутской духовной семинаріи и 200 р. деньгами для приобрѣтенія пособій по священному писанію—объявлена благодарность Св. Синода. Самарскою епархіею покойный Преосвященный управлялъ 12 лѣтъ. Высочайше утвержденнымъ въ 8-й день декабря 1877 года докладомъ Святѣйшаго Синода, перемѣщенъ на кафедру Епископа Астраханскаго. За особые услуги, оказанныя Черногорскому народу, въ бѣдственную для Балканскихъ славянъ—последнюю войну съ Турціею, пожалованъ княземъ Черногорскимъ Николаемъ орденомъ князя Данила 1-й степени, на принятіе и ношеніе котораго послѣдовало Высочайшее соизволеніе 13 декабря 1877 года. Астраханскою епархіею покойный Преосвященный управлялъ только два съ половиною года.

(Астрах. Епарх. Вѣдомости).

Редакторъ, Редторъ Иркутской Духовной Семинар. *Арсимандритъ Григорій.*

Печатать дозволяется: Цензоръ, Инспекторъ Иркутской Духовной Семинаріи *Яковъ Стукоца.*

Иркутскъ, 1880. Типографія Н. Н. Сивильскаго, Харз. ул. д. № 92